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Основним завданням програми було збагачення з допомогою акмеологічного підходу досвіду соціальної 
комунікації у процесі трудової діяльності; розширення уявлення про працю дорослих і її соціальну значущість, 
формування стійкого інтересу та бажання наслідувати у трудовій діяльності позитивних референтних осіб; 
удосконалення особистісних та вольових якостей необхідних успіху людини; розвиток ініціативи, творчості та 
самостійності під час виконання трудових завдань; формування уміння творчо застосовувати набуті знання у 
реальних життєвих ситуаціях. 

У ході втілення програми ми керувалися такими акмеологічними принципами: принцип суб’єкта діяльності, 
принцип життєдіяльності, принцип потенційного і актуального, принцип моделювання, принцип оптимальності, 
операційно-технологічний принцип,  принцип зворотнього зв’язку. Програма складалася  із занять, 5 з яких 
проведені спільно з батьками, та тренінгу для батьків, як прикладу наслідування трудової мотивації та спрямованості 
на успіх. 

Метою контрольного етапу експерименту було перевірити ефективність розробленої програми 
акмеологічного підходу до трудового виховання. Результати індивідуальної бесіди з метою виявлення розуміння 
дітьми поняття «успіх» демонструють, що діти експериментальної групи краще розуміють це поняття: найбільш 
точне розуміння простежується у 35% учасників ЕГ та 30% учасників КГ. Допускали неточності 55% учасників ЕГ 
та 50% учасників КГ. Не змогли пояснити лише 10% учасників ЕГ та 20% учасників КГ. 

Виділили необхідні успішній людині здібності 40% учасників ЕГ та 35% учасників КГ,  назвали не всі якості 
або не зовсім вірні 50% учасників ЕГ та 40% учасників КГ. Не справилися з завданням або виокремили лише одну 
якість 10% учасників ЕГ та 25% учасників КГ.  Дітям експериментальної групи краще вдалося виділити дії та 
операції. І 40% учасників ЕГ та 35% учасників КГ зуміли виділити не тільки дії, з якими мають досвід, а й ті, які 
виконують деякі, успішні на їх думку дорослі. Однакова кількість 50% учасників ЕГ та 40% учасників КГ 
виокремили лише ті, з якими мають досвід, та на низькому рівні відповідали 10% учасників ЕГ та 25% учасників КГ.  

Діагностика стану рефлексії особистісної якості «працьовитий» у дітей експериментальної групи виявила 
вищі показники рівня рефлексії ніж у дітей контрольної групи. І 30% учасників ЕГ та 20 % учасників КГ змогли 
виділити якість «працьовитий, 45% учасників ЕГ та 35% учасників КГ якість не виокремили, проте дали вірне 
пояснення її значення, не змогли виокремити якість та давали неточне пояснення або ж не пояснювали 25% 
учасників ЕГ та 45% учасників КГ.  Всі діти погоджувались з позитивним впливом якості. 40% учасників ЕГ та 30% 
учасників КГ змогли  пояснити свою відповідь.  55% учасників ЕГ та 50 % учасників КГ мали неточності, але якості 
надавали позитивного впливу. У 5% учасників ЕГ та 20% учасників КГ не вдавались до пояснень чи пояснювали 
невірно. Підсумувавши середню оцінку рефлексії особистісної якості, ми виявили, що 25% учасників ЕГ та 30 % 
учасників КГ вважають цю якість притаманну їм на високому рівні, 60% учасників ЕГ та 55% учасників КГ на 
середньому і 15% учасників ЕГ та 10% учаснтків КГ на низькому, що свідчить про більш  адекватну рефлексію 
особистісної якості дітей експериментальної групи ніж у дітей контрольної.  

Дослідження внутрішньоінтенційної спрямованості дітей старшого дошкільного віку в трудовій діяльності 
свідчить, що високий рівень простежується у 10 % дітей ЕГ та 5% дітей КГ. Середній у 55% дітей ЕГ та 55% дітей 
КГ . Низький 35% учасників ЕГ та 40% учасників КГ.  

Показники експериментальної групи на контрольному етапі перевищують показники констатувального етапу 
та є кращими за результати контрольної групи, що вказує на ефективність розробленої нами програми. 
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Бурчик Ю.В., студентка 
Боровець О.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Ще в V – IV ст. до н.е. Сократ, Платон, Аристотель відмічали, що система навчання повинна будуватися на 
основі діалогу вчителя і учня. Пізніше М. Квінтиліан писав, що для активної дії на дитину необхідний 
індивідуальний підхід до неї. Л. Толстой розробив дидактичні рекомендації для вчителів. Він вважав, що те, чому 
навчають дитину, повинно бути приємним, щоб душевні сили її були у найвигідніших умовах. В емоційній стороні 
спілкування він бачив «засіб створення Духа школи», «успішність навчання». Проблема спілкування учня з учителем 
різнопланово  розглянута в історії педагогіки, і є актуальною і в наш час. З позиції гуманістичної педагогіки 
необхідне докорінне  переосмислення характеру взаємовідношень між учителем і учнем, які будуть базуватися на 
співробітництві, взаємній повазі, сприйнятті і розумінні дитини учителем  незалежно від його успіхів у навчальній 
діяльності. Одним з головних принципів гуманістичного підходу до взаємодії вчителя і учнів є виховання, розвиток 
пізнавальних інтересів. Якщо педагог буде акцентувати увагу не на невдачах, а на досягненнях учня, навчально-
виховний процес буде особистісно-орієнтованим. Особистісно-орієнтований характер взаємодії учителя і учнів буде 
встановлений тоді, коли їх відносини перейдуть від суб’єктно-об’єктних до суб’єктно-суб’єктних. 

Особистісно-орієнтована стратегія педагогічної взаємодії характеризується такими особливостями: 
ставленням до учня як суб’єкта власного розвитку; орієнтацією на розвиток і саморозвиток його особистості; 
створенням умов для самореалізації і самовизначення особистості; установленням суб’єкт-суб’єктних відношень. 
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Для визначення навчальної роботи, заснованої на безпосередній взаємодії суб’єктів навчальної діяльності, 
дослідники використовують такі терміни, як «групова робота», «спільна навчальна робота», «навчальне 
співробітництво» та ін. Сьогодні у вітчизняній педагогіці все частіше використовується термін «навчальне 
співробітництво» як найбільш змістовний, діяльнісно-орієнтований, який визначає багатобічну взаємодію усередині 
навчальної групи й взаємодію вчителя з групою. Співробітництво як спільна діяльність, як організаційна система 
активності взаємодіючих суб’єктів характеризується: 1) просторовою й тимчасовою співприсутністю, 2) єдністю 
мети, 3) організацією і управлінням діяльністю, 4) наявністю позитивних міжособистісних взаємин. 

Співробітництво в навчальному процесі являє собою розвинену мережу за такими лініями: 1) вчитель-
учень, 2) учень-учень в парах (діадах) й в трійках (тріадах), 3) загальногрупову взаємодію учнів в колективі [1, с.59]. 

Співробітництво стає продуктивним, якщо: здійснюється за умови включення кожного учня в розв’язання 
завдань не в кінці, а на початку процесу засвоєння нового предметного змісту; організовано як активне 
співробітництво з учителем та іншими учнями; у процесі навчання відбувається становлення механізмів 
саморегуляції поведінки й діяльності учнів; усвідомлюються уміння створення цілей. 

Навчання в співробітництві розглядається в світовій педагогіці як найбільш успішна альтернатива 
традиційним методам. Воно також відображає особистісно-орієнтований підхід. Працюючи у групі, можна запитати 
у товариша, якщо щось не зрозумів, або обговорити з ними розв’язання чергового завдання. Кожен член групи 
усвідомлює свою відповідальність за власні успіхи, від яких залежить успіх всієї групи. 

Головна мета навчання в співробітництві – навчатися разом, а не просто щось виконувати гуртом. Найбільш 
цікавими варіантами навчання в співробітництві є навчання в парах, в команді, колективна взаємодія, дослідна 
робота в малих групах та інші. Починати навчання у взаємодії або співробітництві необхідно з планування 
приміщення, потім поступово, крок за кроком привчати учнів: взаємодіяти у групі з будь-яким партнером; працювати 
активно, серйозно ставитись до дорученого завдання; ввічливо й доброзичливо спілкуватися з партнерами; відчувати 
почуття відповідальності не тільки за свої власні успіхи, а й за успіхи своїх партнерів, усього класу; повністю 
усвідомлювати, що спільна робота в групі – це серйозна і відповідальна праця. 

З цією метою необхідно визначити навчально-пізнавальну мету уроку і дидактичне завдання використання 
даного методу. Це завдання повинно бути повністю усвідомлено учнями. Наступний крок – робота над планом уроку: 
визначення видів діяльності на уроці (новий матеріал, закріплення, використання) і визначення, на якому етапі уроку 
буде робота в співробітництві й за яким варіантом). 

Важливо структурувати діяльність учнів таким чином, щоб вони були включені в активну спільну 
діяльність з особистою відповідальністю за дії кожного і власні дії. 

Існує декілька типів взаємозалежності учасників спільного навчання: 
1. залежність учнів від єдиної мети, єдиного завдання, яка усвідомлюється учнями і які вони можуть 

досягти тільки спільними зусиллями; 
2. залежність від джерел інформації, коли кожен учень групи володіє тільки часткою загальної 

інформації або джерелом інформації, необхідної для розв’язання поставленого загального завдання; 
кожен повинен внести свій внесок у вирішення цього загального завдання; 

3. залежність від єдиного для всіх навчального матеріалу (вправа, серія задач, один текст, один 
експеримент або лабораторна робота тощо); 

4. залежність від одного на всіх комплекту обладнання, необхідного для виконання загального завдання; 
5. залежність від єдиного для всієї групи заохочення – або всі члени групи заохочуються однаково, або не 

заохочуються ніяк [2, с.54]. 
Уміння працювати в співробітництві набуваються поступово. Пропонують сім послідовних кроків в 

навчанні цьому умінню: допоможіть учням усвідомити, навіщо треба те чи інше уміння, навичка; намагайтесь, щоб 
учні зрозуміли, із чого це вміння, навичка складається, як їх сформувати; організуйте необхідну і достатню 
інформацію для формування необхідної навички; переконайтесь, що кожен учень отримує інформацію про те, 
наскільки правильно він виконує завдання щодо оволодіння навичкою, вмінням; стимулюйте учнів, щоб вони 
допомагали один одному під час практики; створюйте ситуації, в яких учні обов’язково досягнуть позитивних 
результатів; стимулюйте подібну практику до тих пір, поки учні не відчують потребу в постійному її застосуванні [3, 
с.79]. 

Отже, особистісно-орієнтована стратегія педагогічної взаємодії характеризується такими особливостями: 
ставленням до учня як суб’єкту власного розвитку; орієнтацією на розвиток і саморозвиток його особистості; 
створенням умов для самореалізації і самовизначення особистості; установленням суб’єкт-суб’єктних відношень. 
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